ELEC-C3210 Materiaalien ominaisuudet 1. laskuharjoitus 21.1.2021

Palauta lasketut tehtdvit MyCourses-palautuslaatikkoon. Laskuja saa tehdd ryhmdtyond, mutta
Jokainen kirjoittaa omat ratkaisunsa kdsin paperille ja skannaa tai ottaa kuvan niistd.

1. Laske tdyttosuhde a) yksinkertaiselle kuutiolliselle (SC), b) tilakeskiselle kuutiolliselle (BCC)
ja c) pintakeskiselle kuutiolliselle (FCC) hilalle olettamalla, ettd atomit ovat kovia R-séteisid
palloja (kaikki samankokoisia). Laske kuinka suuren suhteellisen osan tilavuudesta pallot
varaavat itselleen, jos kiteessd ldhimmét pallot ovat annetun symmetrian puitteissa kiinni

toisissaan.

2.  Laske a) BCC-hilan ja b) FCC-hilan alkeiskopin tilavuus ldhtien hilan alkeisvektoreista. c)

Vertaa tuloksia SC-hilan vastaavaan lukuun.

3.  Kuparilla on pintakeskinen kuutiollinen rakenne. Laske a) konventionaalisen kuutiollisen
yksikkokopin sdrmin pituus (hilavakio), b) ldhinaapurietdisyys, ¢) ldhinaapurien lukumééra,
d) atomitiheys (atomien lukuméidrd kuutiosentissd) ja e) atomien pintatiheys 100-pinnalla.
Kuparin tiheys on 8930 kg/m?® ja atomimassa 63,54 u.

4. a) Laske tdyttosuhde timanttihilalle 1. tehtdvédn tapaan. b) Laske tetraedrisidosten vélinen

kulma a timanttihilassa.

5. a) Laske tidyttosuhde heksagonaaliselle
tiivispakkaushilalle ~ (HCP-hilalle).  Kuvan
esittdmid rakenne muodostuu tetraedreistd
joiden kaikki tahkot ovat tasasivuisia kolmioita.
b) Koboltilla on HCP-rakenne. Laske
ldhinaapurietdisyys kobolttikiteessd. Koboltin

atomimassa on 58,93 u ja tiheys 8900 kg/m?.




